Zdroje napéti

Teoreticka zakladna

Datum: 2.7.2007 Autor: Ing. Jii Vicek
Nasledujiciclanek popisuje klasické napdjeci zdroje, zabyvéraesformatorem

jeho z&kladni funkci d&etr® uvedeni postupu popisu ¢eni vlastnosti nezndmé

transformatorwa zjis€ni jeho Zivotnost

Klasické napajeci zdroje

Tyto zdroje nejprve transformujiteivé nagti na potebnou mensi hodnotu. Déle
usmerni, filtruji a stabilizuji.
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a/ Blokové schéma klasického napajeciho z
b/ Princip transformaton
c/ Zdroj symetrického nap

d/ Dvoucestny uséviova®

e/ Jednocestny ugmiova’, pribeh vystupniho nafti bez filtra'niho kondenzatoru a
filtracnim kondenzatorem (nafe)

f/ ZateZzovaci charakteristika stabilizovaného zdroje supi@/oupojistkot



K usmgrnovani nefasgji pouzivame nistkovy (Gratav) usnermova (obr. 1a,
Ctverice diod). Vyrabi se také jako jedna &astka. Na jeho vystupu je dvoucestusnernéne
nagiti (zaporna plvina se peklopi do kladné poloroviny, kmitet zviréni je 100 Hz.) Stejné
vlastnosti ma i dvoucestny ugmova (obr.1d). PouzivA se m&rtasto, dvoji vinuti na
transformatoru je zbyteé nakladné. Na obr. 1c je zdroj symetrického (kldminézaporného)
napsti s mistkovym usmirnovacem.

Jednocestnyusnerimovat pouzivame jen vyjimaé v nenarénych aplikacich a pro
velmi maly odir proudu. Do z@e z ®&j jde proud pouze v jednéilIné napdjeciho napi.
Proto je vystupni napi znané zvinéné, kmit@et zvireni je 50 Hz.

Vystupni napti z usmérmovate filtruje elektrolytickyfiltra ¢ni kondenzator. SlouZzi
jako zasoba energidipoklesu stidavého nagti k nule.Cim wtSi je jeho kapacita, tim lépe
je vystupni nagti vyhlazenéCim vétsi proud ze zdroje odebirame, tim 3i musi byt tato
kapacita. Doporiuje se ji volitl az 2 mF na kazdy ampépdebiraného proudu.

Napsti na sekundarnim vinuti transforméatoru udavamie,jgaobvyklé, v efektivni
hodnot. Filtratni kondenzéator se nabiji na maximalni hodnotu wheisti, které jeV2 krat
vétSi. Od tohoto nafti odeteme pedpokladany ubytek n&p na usndrnovasi. U
mustkového usrrnovace pracuji vzdy 2 diody v sérii, na kazdé dias#d ztraci zhruba 0,7 V
(viz VA charakteristika diody).

Priklad: Na sekundarnim vinuti transformatoru jsmen¢idi 14 V. Jaké bude nai
na filtratnim kondenzatoru? {Bdpokladame, Ze zdroj je zatizen proudem desitekoaek
miliampér)
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Zdroj: http://vytapeni.tzb-info.cz/t.py?t=2&i=4217&h=292&p =42




